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zaines qui restent valent 570 unités et 6 qu'en renferme
le dividende font 576 unités qu’il faut encore partager en
64 parties égales.

Cela revient encore & abaisser le chiffre suivant du divi-
dende 2 la droite du reste.

Opérant enfin sur ce troisiéme dividends partiel comme
sur les précédents, je dis : le 6° de 57 est 9, que j'écris
3 Ia droite du dernier chifire obtenu au quotient; je mul-
tiplie le diviseur par 9, et je porte le produit 576 sous le
dividende partiel pour le soustraire.

Le reste 0 indique qu'il ne reste plus rien & partager et
que le partage s'est fuit exactement. Le quotient, cherché
est done 529.

144. On peut abréger la division, en refranchant du
dividende partiel sur lequel on opere le produit du «divi-
senr par le chiffre obtenu au quotient, & mesure qu’on
forme ce produit, o

Ainsi dans la pratique on opére et 'on raisonne ainsi
qu’il sui : : :

Je sépare sur la gauche du dividende les trois premiers
chiffres, ce qui donne le premier dividends partiel 338.

Puis je dis : lee de 33 est 5, que j'écris au guotient. Je
multiplie tout le diviseur par 5 et je sousirals en méme
temps le produit du dividende partiel, en disant: 5 fois 4,
90; Oté de8ne se peut. J'ajoute par la pensée 20, et je dis:
90 6té de 28, il Teste 8, que j'éeris au-dessous du dividende,
et je retiens 2; puis 5 fois 6, 30, & quoi J'ajoute 2, puisque
jai ajouté 20 unités de l'ordre précédent au dividende
partiel, et je dis: 30 et 2 de retenue font 32, 0té de 33, 1l
reste 1.

A la droite du reste 18 j’abaisse le chiffre suivant du di-
vidende, ce qui donpe pour deuxigme dividende par-
tiel 185, sur lequel j'opére comme sur le premier. en
digant ;

Te 6° de 18 est 3, qui serait trop fort, j’écris 2 au
quotient : puis multipliant le diviseur par 2 et effectuant
la soustraction du produit en méms temps : 2 fois 4, 8, Ote
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de 15, il reste 7,je pose b et:jeiretiens 1;:2 fois-§, 12, et
1 de retenue 13,.0té de' 18, il reste’d.

A la droite du-reste b7, Jabaisse le chiffre suivant du di-
vidende , ce qui donne pour troisitme dividende partiel
576, sur lequel j'opére eomme sur;les précédents :

Le 6° de 57 est 9; que j'éoris an quotient; puis 9 fois b
86; Oté de 36, il reste D et je retiens 3; 9 {ois6, b4, et 3 de
retenue 57 ; 6té de 57, il reste 0.

Le quotient cherché est 529,

112. OBSERVATIONS SUR LA REGLE GENERALE DE LA DI-
visioN. — La division :abrégée qui censiste & prendre
seulement le premier oules deux premiers chiffres du divi-
dende partiel, et le premier chiffre du diviseur, ne peut
donner un-chifire trop faible an guotient.

En effet, le cas le plus désavantageux serait celui ol le
diviseur étant composé d’un chiffre suivi de zéros, tel que
6000, le dividende partiel serait 47999, par exemple. Or,
la. division de 47 par 6, d’aprés la régle générale, donne-
rait le chiffre le plus fort possible 7; car si on I'angmen-
tait de 1, 6 < 8 donnerait 48 plus fort que 47.

115. Quand le diviseur est un nombre considérable, il
est, important de ,reconnaitre, avant d’écrire le chiflre an
quotient,si ce ehiffre ne sera pasiirop fort, afin de n’tire
pas-exposé & recommencer. L'opération.

iSi,par exemple, on avait. pour dividende partiel 57978
et pour diviseur, 6789, 0n dirait : le-6% de 57 est 9; mais
avant de léorire an quetient, on vérifie, de la maniére
suivante si cechiffre convient :.en multipliant par la pen-
sée le:second chiffre 7 spar 9, on aurait 63 et par.consés
quent 6 de retenue; puls multipliant le premier chiffre 6
par 9, onobtiendra, 54, et6. de retenue 60; par, consé-
quent, leproduit. du-divisenr,par 9.serait plus grand .que
le dividendespartiel; 9 est done trop fort, et Pon écrit sen-
lement 8 au quotient.

Dans icertains eas;ilne suffirait pas de multiplier men-
talement le diviseur &:partir du deuxidme. chiffre; il fan-
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drait reprendre la multiplication & partir du troisieme, du
quatriéme ou méme d'un chiffre plus avancé. :

Le moyen suivant abrégera les titonnements. Il consiste
4 diviser mentalement le dividende partiel par le chiffre
qu'on vérifie. Si le quotient qu'on obtient est plus petit

que le diviseur, le chiffre est trop fort. Ainsi, dans I'exem-
ple précédent, on diviserait le dividende partiel par 9, en
disant : le 9° de 57 est 6 pour 54, et il reste 2; le 9° de
39 est 4; mais il y a7 au diviseur : sans.aller plus loin, on
peut conclure que le chiffre 9 est trop fort.

La raison de ce procédé est facile & comprendre; en
effet, le produit du diviseur par le chiffre du quotient de-
vant 8tre égal, tout au plus au dividende, si Uon prend un
chiffre trop fort, le quotient obtenu en divisant le divi-
dende partiel par ce chiffre devra étre plus petit que le di-
viseur.

114. Le nombre des chiffres du quotient est toujours
égal au nombre plus un des chiffres qui restent sur la
droite du dividende, aprés qu’on a séparé le premier divi-
dende partiel. Pour le prouver, il suffit de faire voir que
chaque division partielle ne pent donner quun seul chiffre
au quotient.

En effet, la premitre division partielle ne peut donner
¢videmment qu'un seul chiffre, si la partie séparée i la
gauche du dividende a le méme nombre de chiffres que le
diviseur. Si elle a un chiffre de plus, comme la partie &
gauche, sans le dernier chiffre, est un nombre plus petit
que le diviseur, le dividende partiel contient moins de di-
zaines qu'il 0’y a d’unités au diviseur, et par conséquent

. est moindre que 10 fois le diviseur. Le quotient partiel
«sera donc moindre que 10.

Quant aux divisions partielles suivantes, il est facile de
voir que, quel que soit le reste de la division précédente,
aprés quon aura abaissé & sa droite le chiffre suivant du
dividende, on aura toujours un dividende partiel moindre
que 10 fois le diviseur. En effet, le reste dela division d'un
nombre par un diviseur quelconque est tout au plus égal
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3 ce diviseur diminué de 1. §j

X 1. 51, par exemple, le diviseur
était 357, le reste de la division pourrait étre ’tout au plus

856. Or, lorsqu’on abaissera & la droite de ce nombre le
chifff'e suivant du dividende, on obtiendra un dividende
parl;l.e[ comp.osé de 3t6 dizaines, plus un certain nombre
d’umt:és.molndre que 10 et par conséquent moindre que
357 dizames, ou,ce qui est la méme chose, 10 fois 357.
: 115. On peut se demander pourquoi, lorsque l'addi-
tion, la soustraction et la multiplication se font en com-
mencant par la droite, la division seule se fait en com-
mengant par la gauche. Il est évident que puisqu'il s’agit
de partager le dividende en autant de parties égales qu’il
y a d’unités dans le diviseur, ce partage sera plus promp-
tement fait, si l'on commence par les plus hautes espéces
d’'unités du dividende, et de plus, si le partage d’une des
espces d'unités ne peut se faire exactement, on convertit
iamlemc_ant le reste en unités de I'ordre inférieur, Il ya
flonc utilité & commencer par la gauche, et le plus souvent
il y a nécessité; car, si 'on voulait faire Popération en com-
mengant par la droite, ce qui est possible & la rigueur, on
serait presque toujours ramené i opérer dans le sens in-
diqué par la régle générale.

Reprenant I'exemple précédent, aprds avoir disposé lopérati
_Repren : sposé 1o !
ainsi qu'il est dit dans la régle générale : : i

33856 | 64

56 | 0
856 0
3026 | 13
30016 | 47
0 | 469

929

Je pourrais d‘[r‘e, en commencant par la droite : 6 divisé par 64
donne pour quetient 0, que j’scris au quotient, et il reste 6: & la
gfz-uche du reste, jabaisse le chiffre suivant 5 du dividende : é”;ﬁ di-
v1§é par 64 donne encore 0, que j'écris au quotient au-dessou:s du 0
-prffcederlt, et il reste 56; 4 la gauche du reste Jabaisse le chiffre
suvant 8 du divideode et je divise 336 par 64, ce qui ramene force-
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générale, et jlobtiens peur quotient 13, aue j'éeris
dessous  du précédent, et pour reste 0243 ala gagc]‘m j’ahaisse
au;o;:sle chiffre suivant &, ¢e qui donne 302%& que J€ divise par 84,
.i: qﬂ; donne pour quetient 47, que jréeris an-dassous du précédent,
e£ pour reste p016; & la ga_ughc de ce re
chifire .du dividende, et divisant 30016 par
{ient 489 et pour reste 0. S ;
Maintenant il D'y & plus qu'd additienner fous ces
pour ebtenir le
On pourracom
régle générale.
Au sucplus, 51 i
dautres exemples
rerit e commencer

ment & la rigle

B4, jobtiens pour que-

quetients partiels

quotient yéritable 529. gt :
parer cette opératien avec lepération preserite parla

on avait 2 diviser 24608 par 9, 30696 par 3, et dans
que F'on pourrait alsémen ;
Vopération par oit 'on ‘voudrait.

9 Usage de la division.

j46. 1a division s’emploie dans un trés-grand nom-
bre de (questions, parmi lesquelles on doit remarquer les

suivantes::
1o Partager un no
parties ggales’; _ : . _
g9 Chercher combien de fois un nombre entier contient

un antre nombre entier plus petit; _ .
g0 Rendre un mombre donné autant de fois plus pefl
qu’il est indiqueé par un nombre egtier; _

4o Connaissant le prix de plusieurs objets, calculer It
prix d'un sonl; : : i

re (onnaissant le prixde plusieurs objets et le prixdan
seul, déterminer le nombre d’objets. .

Dang toufes ces qu-estions, en effet, le raisonnemeity
raméne a la définition générale et fait connaitre quel estie]
nombre qui doit étre pris pour dividende. : -

Pour la deuxidme question, par exemple, on TaisOnNeR
ainsi : Si je connaissais combien de foisle plus petit nombré
est contenu dans le plus grand, en multipliant le plus peit
nombre par le nombre de fois trouvé, je devrais reproduirst
le plus grand nombre.

Pour la quatritme : Si je connaissais le
abjet, en le multipliant par le nombre d’objets,

retrouver le prix total.

prix &'un sel]

ste j'abaisse enfin le dernier |

mbre entier en un nombre donneé do |

¢ ‘trouver, il serait indiffé-3 2

Par conséquent, ¢’est toujours chercher un nombre qui,
multiplié par un des deux nombres donnés, reproduise
I'autre.

117. REMARQUE. — Dans toute divition si 'on augmente
le dividende sans toucherau diviseur, le quotient de la nou-
velle division devient plus grand.

En effet, le nombre partager étant plus grand, chacune
des parties exprimées par le quotient sera plus grande.

Si, au contraire, on augmente le diviseur sans toucher
au dividende, le quotient devient plus pefit.

En effet, le nombre des parties que I'on doit faire deve-
nant plus grand, chaeune des parties deviendra plus petite.

118. Si donc on rend le dividende 2 fois, 3 fois, ete.,
plus grand sans toucher au diviseur, le quotient deviendra
9 fois, 3 fois, etc., plus grand.

Si on rend le diyiseur 2 fois, 3 fois plus grand sans tou-
cher au dividende, le quotient deviendra 2 lois, 3 fois plus
petit.

119. Le contraire aura lieu si Pon diminuait le divi-
dende sans toucher au diviseur, ou le diviseur sans toucher
au dividende; dans le premier cas le quotient devient plus
petit, et dans le second il augmente.

120. 11 suit de 1a que si le dividende devient 2 fois,
3 fois, ete., plus petit, sans que le diviseur soit changé, le
quotient deviendra 2 fois, 3 Icis, ele., plus petit.

Si, au contraire, le diviseur devient 2 foig, 3 fois, ete.,
plus petit, sans que le dividende soit changé, le quotient
deviendra 2 fois, 3 fois, etc., plus grand.

121. TrEOREME. — Le quotient de deuz mombres ne
change pas, si Von multiplie ov si Lon divise o la fois le
dividende et le diviseur par le méme nombre.

DEMONSTRATION. — Soit A diviser, par exemple, 182 par26.

Quel que soit le quotient dsk ces deux nombres, sl je
multiplie le dividende 182 par un nombre quelconque, 9
par esemple, sans toucher au diviseur, le mouveau divi-

dende 1638 étant 9 fois plus grand, le quotient de cefte se-
je devraIS! 4 conde division sera 9 fois plus grand,




. 1vi ] nds
Maintenant si, au lieu de diviser 1638 pgr 926, Jgegp}:?egtt
ur divi nombre 9 fois plus grand que 26, ces

s ol unul ipli 9 sans toucher au dividende,
3-dire si je le mulfiplie par 9 S
5 dlm'SdJ()nne 934, le quotient de cette troisieme divisio
ce u1 ’ ) o
sel-e? 9 fois plus petit que cglm dela snec-ondLa3{i il iy
Par conséquent, le quotient de 1_638 par 2 e
fois plus petit qu’un nombre 9 fois plus gran dq b
3ient cfe 182 par 26, sera précisément égal & ce der I
& it dé trer. :
sont: ce quil fallait démon et ; o
hegx; r"igonnerait d’une maniére analogue, dans ::31 cm a
Ton diviserait le dividende et le diviseur par un me
ombre. : ot s
7 122. Ce principe fournit le moyen dfa jsnnpllﬁef[' i ;ug i
sion da.nq le cas ot le dividende et le diyiseur son
terminés par des zéros. it e
dElllE’lxﬁGLE -—Lo}?“sque le dividende el le d-aﬂ'u-zsew s;mt ;ﬁ;" il
ar des z-é'ros, on supprime sur la droite de c;ag iy
11}5 méme nombre de zéros, autant que daﬁ;s c; e,t:m % e
ede a Uopérati les
i ] de & Uopération sur
le moins, et 'on proce
resullants.

EXEMPLE ET DEMONSTRATION. — Soit & diviser
L80AK | par 1660
00 30

§ t i di‘
J Supplime deux ?.é[US da.ns leS dellK Bonlbleb :
e &) e

ient.
vise 480 par 16, ce qul donzclle 301po§‘r %ﬂﬁi it
imant dans le divide il
n effet, en supprl . ; T
7 oo i divise 2 la fois les deux nombres par 100; pa

e ch : le principe précédent, le quotient ne

5 L : r’rﬁ.‘s e 4 A . o
conséquent, dap
sera pas change. o b
4 19p5 Lorsque la division donne un reste, cet ;Z o
dique qu'il n'est pas possjble de partager exacteme

es 6 il y a d'unités dans.
dividende en autant de parties égales qu'ily a d'uni

1v] ivise pas exacte-
le diviseur. On dit alors que le'diviseur ne divise paz i
ment 1o dividende, on que le diviseur n'est pas un
¢xact du dividende.

v re entier (qul,
Iln’y a donc pas, dans ce cas, de nomb

)
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multiplié par le diviseur, reproduise
quotient obtenu différe du véritabl
moins d’ung .On

le dividende. Le
e quotient cherché de

dit qu'il est exact & moins d’une
unité prés. | Lz

. fl s
Soit, par ¢ viser par 7.

Lopératio
division ne
c’est~d-dire le noMH m
produit 348, est compris entre 49 et 50,
49 est le quotient, & moins d’une unité prés.
S1l'on retranchait 5 de 348

rait divisible exactement
rait 49,

De méme en divisant 39419 par 579
quotient, & moins d’une unité

prés,
reste 47,

Le quotient 68 n’est done pasnon plus complet ; on verra
bientot cofament on doit compléter le quotient.

3° Preuve de la division.

124. REGLE. — La prewve de'la division se fait en multi-
pliant le diviseur par le quotient ou réciproquement le quo-
tient par le diviseur.

Si la division n’a point donné de reste, le produit doit
étre égal au dividende.
Sl ya un reste, il faut qu'en ajoutant le reste au pro-

luit du quotient et du diviseur, la somme soit égale au
ividende.

125. AuTRE RiGLE, — On peut faire aussi la prevve par
une nouvelle division dans laquelle on prendra pour divi-
seur le quotieni. Le nouveau quotient doit étre précisé-
ment L'ancien diviseur, et le reste sera le méme, si la nees
miére division en a donné un plus petit que le que

, on obtiendrait 343 qui se.--L
par 7, et le quotient exact se-

, on obtient pour;
68, et pour

n!
5
14

T
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126. ProprEME.—UD marchand de i @ payé 29495 fr.

pour 347 pieces de bordeaux, & combien revient h}‘plece ?
ne pidce, en

Sorutiox. Sije connaissais ce quercolie une |
multipliant ce nombre de francs pat 347, je devrais retrou-
velr an produit 29495 fr.; 29405 st donc un produit € 347
an des facteurs; Je prends donc pour. diyidendo 99495 et
pour diviseur 347, S
' : ST penYE o preuv®
i-par la multiplication. . Par la division.

8 99495 | 85
—
347

Division,
99495 { 347 i %
:ri?sé.\7§;f=;ffj oMt Ty 399
000 e 595 595

' 340 00

255

[

29495

La pibce revient 3 85 fr.
| 127.0ne opéré comme sur des nombres abstraits, mais
#lau résultat on 2 rétabli le nom de Punité.

Que stionnaire.

y'est-ce que 1a.division? (99) bienilyaurade chiffres au quotient?

west-ce que 1e dividende ? (99) (11h)

1e divisenr? le quotient? (99) pour quslle raison 1a division se faif-

Gomnient indique-t-on la division (99) | -elle en commencant par la gauche

comment peut-0n définir la division, quand toutes les autres opérations
lorsque e divisenr est un nombre procedent de droite & gauche? (113)
entier? (100) Dans quel cas faut-il employer 12 di-

comment peat-01 S8 servir dela table vision? (116)
de mulﬁ.i,'}‘.icaﬁou pour diviser un Comment reconnait-on lequel des deux

pombre d'ng oU de deux chiffres,au- nombres donnés doit atre le divi-
dessous (de 81, par un nombre d'un Flende? (116) ; ]
el cniffre? (101) Démontrer que le quotient devient Au-
comment & fait la division des nom- fant de fﬂlS,phngT‘aijld ou pl_u§ petit,
bres entiers: selon que lon & pris un (h‘-'ldeflda
Comment reconnait-on qu'un chiffre p]:u_sgrandouwus petita\reclc meme
placé au quotient est trop forts? (108) diviselr. (118, 120) o
gomment reconnaif-on quil est trop pémontrer que le quot.um: devient au-
faible? (108) . tant de fois p}us petit ou plus_gaiand,
i lon opérait comme l"m_diquelargglc selon que lom a pris un diviseur
générale, Jevrait-on écrire un chifire | plus grandou plus petitavee le méme
trop faible au quotient ? (_103) < flmdcndc. (118, 120) i
gomment peut-ot vérifier st le chiffre | Démontrer queé le qu_qn:ent ne ¢ ang_t":
qu'on veut gerire au quotientne sera pas q_uand on mu_u}phg et qu or:{ i
pas trop fort 2 (113) vise a la foisle dividende et le 4i¥i-
gomment peut-on sayoir d'avance com- sgur par le méme nombre. (121)
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59

comment abrég?-'..-un la d‘wisign kdans Lorsqué la division donme un reste

le e?stoﬂ le d.lcvi'l.dan'a‘e ot lediviseur | quiest-ee que cela signifie? (123) s
sont tous les deux terminds par des | Gemment se fail 1

1 ° e fait la preav ivi-

zéros? (122) sien? (123) Prosigss = o

Exercices (VI).

Effeetuer les divisions suivantes :
1). 15‘1:4;168:?:_285}:8‘2150:9'136&:?'18 2133 z
2). 5955355777 : 375 986.229: et
3). Diviser 1365 pax 12 Diviser 12173

ar H
4). : 1387 19 s 24523 : o
5). 2310 . s e DTN
$)- 2590 3 51377
7). 2599 N 97297
8). 3706 e 995210
LR 41%9 1018090
10). 4553 5024242
i1). 5798 134217750
12). 6586 3960894305 1985674
ﬁ)) ggig k 1546416546 985437

5 47 134820108882 35 ;

16). 10319 607 R

Problemes sur la division des nombres entiers (IV).

1). Six enfants ent mis en. eommun les noix qu'ils avaient peur les
partager également entre eux. Le premier en avait 5, le deuxieme 6
1e_ troisieme 7, le quatritme 8, le cinguieme 10, et le sixizme et dar:
nier 12; 4 cet arrangement, combien gagne celui qui enavait le meins
et éombien perd celui qui en avait le plus?

2). Le nembre 79841 est le predult de deux nembres, dont Fun
est 23, quel est l'antre nombre ?

8). Quel est le nombre qui, multiplié par 271, 2 donné pour pro-
duit 616177 '

4. Combien de fois peurrait-en goustraire 128 de 64007

5). Combien de foisle nombre 450 est-il eentenu dans 36000 %

@). On a distribué 48 franes 4 un eertain nombre de personnes, de
manisre que chagune d’elles a regu 8 franes. Combien ¥ avait-i]? de
personues ?

7). Il y a dans une plantation 1296 arbres dispesés en 16 rangcées
égales. Combien d’arbres par rangée? i

8). En 24 heures une roue 2 fait 14400 teurs. Combien cefte roue
fait-elle de tours par heure?

9). Quel ost 1o nombre 25 fois plus petit que 36757

19). On a payé 18792 fr. pour 394 caisses de marchandises; quel
est le prix de chaque caisse ? .

et

14
B
B

44

n
i
X




96 FROBLEMES

Problémes de r:écapitu]ation sur les quatre opérations
tes nembres entiers ).

l]'.‘Une ecole était divisée en trojs classes contenant
69 éleves; la moyenne, 48; la grande, 53 ;
petite, 8 de la moyenne, et il en est rentré 7 dans la i
, 8.d s la grande.
¥ a-t-il d'éléves dans Pécole of dans chaque clas;g ? e g
2). lOn a partlagé 360 fr. entre trois personnes, de manidre que I
premlére’a’eu 1301r.; Ia deuxigme, 20 fr. de moins que la premiere
Quelle a été 1a part de 1a troisizme 7 ‘ l
3). Un éleve chargé de faire une additi
I itio;
34597. Le maitre, 3
vous ‘étes trompé :
1 de trop;a la

. 212 petite
il en est sorti 12 de la

¢ ‘ . trouvé pour la somme
apres avolr ‘examiné 'apération, lui dit Vous
a“la premiere colonne 4 droite, vous ayez compté
e : dgu}wme colonne , vous avez oublié de porter 2 de
t:,_\enue, i la troisiéme, vous avez compté 2 de moins et 3 la qua-
191;22:1;3%1, ave_zﬂcomptla 3 de plus quil ne fallait. Quel devait étre
ai et quelle est la différence entre 1o résultat trouvé éldy

et le résultat véritable? el )
4). Yai payé sur un billet de 1000 fr. une note de tailleurde 3481,

3

une note de hottier de 75 fr.. ot j’ail payé c jer 37
Combien reste-t-il de ce bi!letY’ e A

 5). Une famille dépense annu
526 fr. pour habillement, 740 fr,
dépenses. Combien dépense-t-elle en tout?

6). Une maz‘clzandise a colité 2528 fr. Combien faut-il la revendre
Pour y gagner 3_':.0 fr. en donnant 50 fr. de commission ?

7). Cl?ps, qui fut ‘Ie fondateur de la monarchic {rancaise, monta
sur le tl_one en 481, a I'age de 15 ans, et mourut en 5]1‘: . 4 quel
;ge estg?l n:lr_n't? 2° quelle est 1a date de 1a naissance de Clovis?

® combien d'années, en 1845, s'étaient-elles €coulées depui
nement au tréne?. o i)

8). Un entreprfeueur a présenté son mémoire montant 3 48536 flr
surlequel on a fdit une réduction de 3748 fr. Combien a-1-il recu? 1

9). Un banquier doit recevoir 13950 fr. en trois payement;, dont

le premi 5 i
5iéﬂ;e? ier est de 5700 fr. et le deuxieme de 4390, Quel sera le twoi-

ellement 1548 fr. pour nourriture,
Pour logement, 325 fr. pour menyes

.ﬂ_')' Un‘rég_imem S€ compose de quatre bataillons dont un de de-
fott,.‘le plg;z;ier blataﬂlon compte 728 hommes, le deuxidme 712, le
roisieme et le bataillon de dé / i :

5 a-t-ill? €pét 345. Combien d’hommes ce

11). Une route est
distance de 10 pas.
720 pas ?

13). Un banquier a recu dans le ier tri

Ui _ ¢ > 1€ premier trimestre, 15936 fr.: dans
_le deuxitme, 31940; dans le trojsitme, 27674; daan Ie quat;,‘Iéme.

plantée, des deux

cotés, d'arbres placés a
Combien y a-t- : oot

il d’arbres sur une longueur de

¥
'

AL
}_‘df!
/léter

DE RECAPITULATION.

%9769 ; il a déboursé dans toute l'année 96843 fr. Combien Jui rest
t-il 'l avait en caisse 24375 fr.?

13). On a roultiplié entre eux deux nombres entiers, dont le mull
plicande était 63, et on a trouvé pour produit 3339; mais on a p
un 5 pour un 3 au chiffire des unités du multiplicateur. Quel dd
&tre le produit véritahle? .

14). Une voiture-omnibus de 16 places fait 14 yoyages par jou
Combien transporte-t-elle de voyageurs, dans une année commuy
de 365 jours, en supposant qu'elle soit toujours au complet?

15). Une succession a été ainsi partagée: Un premier héritier,
recu 14000 fr.; un second, 800 fr. de moins; un troisidme 500 fr. ¢
moins que le deuxitme; de plus, 3670 fr. ont éfé légués aux hop
taux et 1200 fr. distribués aux pauyres. Quel est le montant de |
succession ? - :

16). Un marchand a regu-14 douzaines d’oranges dans deux caiss i il
dont 'une contient 24 oranges de plus que Phutre. Combien y a-t=
d’oranges dans chaque caisse ?

7). Anciennement un vaisseau de premier rang é&tait armé (
130 canons; un vaisseau de deuxidme rang, de 843 une frégaie, de By
Quel était le nombre total de canons d’une escadre composée ¢
3 vaisseaux du premier rang, de 8 du deuxiéme, et de 6 frégates?

18). Un marchand de comestibles a vendu 5 douzaines de perdy
42 fr. lapidceet 3 douzaines de faisans; la vente des faisans a dépas
de 60 fr. celle des perdrix. A quel prix a-t-il vendu chaque faisan!

19). L’équipage d'un vaisseau de premier rang était de 970 homme!
celul d’un vaisseau de deuziéme rang; de 890 hommes; celui dur
irégate , de 450 hommes. Quelle é{ait en hommes la force d’une esead:
composée de 2 vaisseaux du premier rang, de 5 vaisseaux du demxidm
el de 4 frégates? ;

20). J'ai acheté une maison 53490 fr. ; 'y ai fait pour 14768 ir"
réparations, et je voudrais la revendre en gagnant 6000 fr.
prix dois-je la revendre ?

21). Un pére laisse en mourant 36500 fr. & partager ende
enfants; le premier a eu pour sa part 12450 fr. ; le dew
de moins que le premier. Combien le troisibme afoitr.
part? ?

22). Deux négociants ont fait une société et on’ A
une somme de 25400 fr.; lo premier a mis & lui 4T 7 de
bien de plus que le second? EXprime

23). Un marchand de vin fait un échange av(€ qui est
de vin de Bordeaux qui coite 135 [r. cop’

Bourgogne, et il regoit 75 fr. de retour. ¢ aux fracticas

de Bourgogne? i 1

*24). Un négociant a acheté 348 b~ Scrvent a enm-
espece et 165 d’'une seconde: il en g © UL Teste,

i

ur.




